

EL EJERCITO Y ARMADA

ORGANO DE REVISION CONSTITUCIONAL

UN PLAN REVOLUCIONARIO EN VALENCIA

Elementos extremistas incendian iglesias e intentan una huelga general

El fracaso de la huelga general revolucionaria

VALENCIA.—Las divergencias en el seno de los elementos directivos de la Federación local de Sindicatos, y la poca simpatía con que los elementos de la Unión General de Trabajadores, veían la iniciativa, no han evitado el planteamiento, siquiera parcial, de la huelga general con carácter revolucionario; pero han contribuido de una manera poderosísima al fracaso ruidoso que ha tenido, hasta el extremo de que puede afirmarse que tan sólo han yacido algunas fábricas de las de la capital.

Grupos disueltos

Sobre las cuatro, se ha podido señalar la presencia de diversos grupos, que en actitud amenazadora estaban a la entrada de la ciudad, por los puentes de Madera y de San José, y el servicio especial de vigilancia dispuesto por el gobernador civil, que, como es natural, tenía noticia de lo que se trataba, ha iniciado una persecución contra dichos grupos obreros, que se han disuelto, habiendo detenido la brigada dicha a Antonio Gómez, Manuel Cebrián, Vicente Cortés, Amadeo Domínguez, Luis Ochoa, José Carliana y Custodio Peñarocha, ocupándoseles tres pistolas con cargadores y alrededor de 50 cápsulas, en el puente de Madera.

Momentos después la misma brigada, auxiliada por guardias de Seguridad, detenta a Vicente Vigo, Miguel Gil y Antonio López, a los cuales se les han ocupado sendos estiletes; a Antonio Fernández, a quien se le ha ocupado una bayoneta terriblemente afilada, y a Francisco Antonio y José Solves, con sendas pistolas automáticas y 25 cápsulas cada uno, además de dos cargadores con 36.

Estos, como los anteriores, se hallaban excitando a los obreros a la huelga general revolucionaria y han intentado impedir el acceso a la ciudad de diversos carros con hortalizas y verduras que traían los labradores.

Hallazgo de bombas

También a las cuatro de la madrugada, individuos de la brigada especial de Vigilancia han perseguido a dos obreros, con los que se cruzaron en la calle de Orilla del Río y les habían infundido sospechas. Estos obreros se dieron a la fuga y fueron a meterse en un callejón sin salida, donde el vigilante particular los detuvo. Se llaman Saturnino Pérez y Santiago Escamilla, y en su poder se les encontraron dos bombas de las que durante el mandato del gobernador Sr. Rubio fueron halladas y de las que se incautó la Policía. También ha sido detenido en el mismo momento Salvador Rovira, al que se le ha ocupado una pistola y un puñal. Todos éstos han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia.

En varios pueblos se intentan incendiar iglesias

Carácter francamente revolucionario, sin motivo ni pretexto de huelga ninguno, han tenido ciertos sucesos desarrollados en los pueblos de Moncada, Mazarrochos y Alfara del Patriarca, de los cuales sucesos hasta ahora no se tienen más que versiones incompletas. Según estas versiones elementos ácratas y anarquistas, convenientemente armados y utilizando bidones de gasolina, rociaron las puertas, en Moncada, de la iglesia parroquial; en Mazarrochos, las de la iglesia y las de un convento de religiosas; y en Alfara las de la iglesia parroquial, intentando incendiar dichos edificios. El fuego prendió en las puertas de los mismos, apagándolo las auto-

ridades municipales con distintos pepinos, que fueron advertidos de lo que ocurría por varios vigilantes y serenos municipales.

VALENCIA.—Los incendios frustrados de las iglesias de Mazarrochos y Alfara del Patriarca y del convento de Adoradores de Moncada ocurrieron a la misma hora, y por ésta y otras circunstancias se observa que todos obedecieron a idéntico plan.

En Mazarrochos tres forasteros esperaron en una calleja el paso del sereno Antonio García, de cuarenta y dos años de edad, abalanzándose sobre él, golpeándole con las culatas de las pistolas y dejándole mal herido. Inmediatamente se dirigieron a la iglesia parroquial, en cuya puerta está chapada de hojalata no ardió; pero como la gasolina ardiendo se introdujo por las rendijas prendió en la cancela, propagándose el fuego a los altares de San Antonio y de Nuestra Señora del Carmen. Una matrimonio que tiene su casa fronteriza a la iglesia, despertó al ruido de la bombona, descubriendo el fuego y dando aviso al sacristán, quien tocó las campanas, acudiendo los vecinos, que sofocaron el incendio.

En Moncada y Alfara no se quemaron más que las cancelas de los respectivos templos gracias a los vecindarios, que detuvieron la marcha del fuego. Los restos de las bombonas encontradas en estos pueblos son iguales a los de la de Mazarrochos.

Los vecinos de estos pueblos están indignadísimos por estos salvajes atentados, realizado por forasteros.

Los revoltosos de Sagunto desarman a una pareja de Carabineros

Los sucesos de Sagunto han tenido, a lo que se ve, mayor importancia, lo que no es de extrañar, pues en esta ciudad se halla reunida una masa obrera de forasteros bastante levantisca, y que a diario viene provocando conflictos de carácter muy grave, hasta el punto de que desde hace tiempo hay una vigilancia especial a cargo de la Guardia civil y de fuerzas de Policía. Según informes particulares, dignos del mayor crédito, confirmados discretamente por la autoridad gubernativa, esta mañana, cuando se retiraban del servicio de la playa, ha sido desarmada una pareja de Carabineros del distrito de Sagunto. También parece que los revoltosos intentaron asaltar el cuartel de la Guardia civil, donde ésta se hizo fuerte.

Otros elementos revoltosos colocaron una bomba en el edificio inmediato a las oficinas de los Altos Hornos, donde se halla albergada la Guardia civil concentrada estos días. El explosivo no ha producido daños materiales ni desgracias personales.

También se habla de que hubo un intento de asalto a las oficinas de la Compañía Siderúrgica del Mediterráneo, propietaria de los Altos Hornos, y que se había llegado a hacer estallar dos bombas en el despacho de la factoría. Esa última noticia no ha sido confirmada de una manera oficial.

Manifestaciones del gobernador civil

Hablando de estos sucesos y de la situación, ha manifestado el gobernador civil noticias que coinciden con las nuestras, a saber:

Que el movimiento de huelga revolucionaria, aunque fracasado, como llevamos dicho, se ha limitado a diversas fábricas de Valencia y de Sagunto; pero que la normalidad de trabajo se ha recobrado por completo, habiendo reanu-

dado el suyo diversas fábricas, sobre las nueve de la mañana.

Ha confirmado que se había intentado provocar la huelga de panaderos, fracasando, como hemos dicho también, y que no existe gremio determinado en que aquella se haya planteado con un carácter general.

Respecto de Sagunto se ha limitado a decir el Sr. Dopter que había habido actos de fuerza; pero que considera que a estas horas estará dominada por completo la situación. Al efecto, había mandado, por mar y por tierra, los elementos necesarios de represión y vigilancia para aquel fin.

Otra noticia particular, recibida con posterioridad a las dadas, es que las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Sagunto han sido cortadas y que el acceso a dicha ciudad por carretera resultaba difícil, al menos en las primeras horas de la mañana, por la situación levantisca y amenazadora de los elementos revolucionarios a que nos hemos venido refiriendo. De todos modos, se puede asegurar que los chispazos ocurridos hoy, y que casi es seguro no son más que lo que hemos expuesto, están dominados por completo.

Los obreros de Sagunto izaron la bandera roja

VALENCIA.— Debemos insistir en que la huelga general ha fracasado por completo en esta ciudad. Numerosos obreros de la construcción eran invitados desde las primeras horas del día a dejar el trabajo, y así lo hacían provisoriamente; después consultaban con las secretarías de sus respectivas Sociedades, las que daban la orden de volver inmediatamente al trabajo, extrañándose de que hubieran cesado en él. El paro duró escasamente dos o tres horas, y donde mostraban los obreros cierta facilidad para secundar la huelga era en las fábricas de papel y en las de productos químicos. Más esta tarde han vuelto al trabajo como de ordinario.

Por noticias particulares de Puerto de Sagunto, que no han tenido hasta ahora confirmación oficial, se sabe que los huelguistas han izado una bandera roja en el local de su Sociedad. El teniente de la Guardia civil que manda el piquete allí concentrado se dirigió a dicho local, y personalmente arrebató la bandera, sin que ocurriera incidente alguno.

La mayoría de los detenidos esta madrugada dicen que las armas les han sido entregadas anoche, a la salida del Ateneo Libertario de Divulgación Social, habiéndoles recomendado unos desconocidos energía y decisión. En Moncada y en otros pueblos se repartieron profusamente hojas de propaganda ácrata.

Aviones italianos en Getafe

El domingo llegaron al aeródromo internacional de Getafe dos aparatos italianos, uno trimotor y otro monoplano, procedentes de Lisboa, donde fueron para recibir al ministro del Aire, Balbo, a su regreso de Bolama.

Componen la tripulación de los dos aparatos el ingeniero señor Monterra y los señores Antonini y Barbacini, acompañados de dos mecánicos.

Los pilotos se presentaron ayer mañana, al jefe de la Aviación militar, comandante señor Pastor, y solicitaron y obtuvieron el permiso correspondiente para hacer unos ejercicios exhibicionarios en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Para ayer se esperaba la llegada de un tercer aparato, que no llegó; pero parece que lo hará hoy, a tiempo de tomar parte en las demostraciones, que se realizarán a media mañana, durante las horas habilitadas para vuelos de nuestros aviadores.

Los pilotos italianos son huéspedes de la Aviación española.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

LOS CRAVES SUCESOS DE BILBAO

El paro, como protesta de lo ocurrido, fué absoluto

El paro es absoluto

BILBAO.—La paralización de la vida en Bilbao como consecuencia de la declaración de huelga hecha por la Unión General de Trabajadores, de acuerdo con los republicanos, ha sido absoluta. Pararon todas las fábricas, talleres y obras, y cerró el comercio en general, incluso los estancos. Tampoco circularon los tranvías, taxis ni autobuses, y hasta pararon los trenes de las márgenes de la ría, que nunca han secundado estos movimientos. Los únicos automóviles que circulan son los de los médicos, que llevan la cruz roja en el parabrisas.

Hubo pan, pero la gente se precipitó como de costumbre, a abastecerse con excesiva previsión, y ello fué causa de que no pocas familias se quedasen sin él. Salió la «Hoja Oficial», informando oficialmente de los sucesos, y el papel fué arrebatado de las manos de los vendedores.

En Baracaldo el paro es absoluto, lo mismo que en la zona de Somorrostro; pero la tranquilidad es completa, y tampoco se han registrado incidentes. Otro tanto puede decirse de Sestao. En Portugaite, donde hay también tranquilidad, llegó a parar hasta el transbordador y los botes, funcionando tan sólo una lancha para el servicio de los médicos.

Una manifestación de comunistas obtiene la libertad de sus compañeros Carro y Bueno

Sobre las once de la mañana un nutrido grupo de comunistas se formó en manifestación, y, enarbolando una franja roja izada en un palo, se dirigió a la cárcel para libertar a Leandro Carro y Artemio Bueno. Una comisión de los manifestantes se destacó, al objeto de entrevistarse con el director de la prisión, al que pidieron la libertad de los dos citados reclusos. El director de la cárcel se puso al habla con el fiscal, y éste le comunicó que precisamente estaba ya resuelta la libertad de ambos. Consultó con el gobernador, y como éste no pusiera inconveniente a la excarcelación, los comunistas en cuestión fueron entregados a sus compañeros. Estos los bajaron a hombros desde la cárcel hasta el Arsenal, y, una vez allí, ocuparon el quiosco de la música a manera de tribuna, celebrando un mitin.

Hablaban en él, además de Carro y Bueno, Agustín Ibáñez, comunista también. Sus palabras fueron bastante mesuradas, y lo más substancial de cuanto dijeron, entre otras cosas, por la coincidencia de los tres, fué un ofrecimiento rotundo de colaboración con el Gobierno para defender a la República de la contrarrevolución.

Hubo muchos aplausos y muchos vivas; pero no pasó nada, por fortuna.

Varios asaltos

Los únicos incidentes serios se registraron en las primeras horas de la mañana. Un grupo de obreros se dirigió a las oficinas de Acción Católica, enclavadas en la calle de Henao, penetrando en ellas, y arrojando por el balcón a la calle sus muebles, mesas, sillas, máquinas de escribir y demás. Con todo ello hicieron un montón en la vía pública, que prendieron fuego. No tenemos noticias de que se causaran detenciones.

Tampoco sabemos que las hubiera en otros sucesos por el estilo registrados frente al Instituto de Alfonso XIII. Un grupo de los que desde las primeras horas de la mañana comenzaron a recorrer la población para evitar que se trabajase, dió en la idea de causar destrozos en la librería católica del Sr. Montiano, y uno de los más decididos se adelantó a

ella y de un golpetazo con la culata de su pistola hizo trizas la luna del escaparate.

Los del grupo, alentados por la hazaña, irrumpieron en la librería e hicieron en su interior un verdadero destrozo.

Un registro en un convento de clausura

De madrugada se llevó a efecto el registro ordenado en el convento de las Reparadoras, de la plaza de Zaballuru, convento de clausura. Lo efectuaron el general Villa Abribe, en persona, con el capitán que mandaba las fuerzas del batallón de Montaña y unos cuantos agentes. El registro no dió resultado.

El Sr. Calviño regresa a Bilbao

El gobernador propietario, Sr. Calviño, llegó precipitadamente, de regreso de Madrid, a las once y media, en un automóvil de la Dirección general de Seguridad, que le facilitó el subsecretario de Gobernación. Se dió la circunstancia de que, al entrar el coche del gobernador, un grupo de obreros trató de detenerlo; pero alguien hizo notar que iba dentro el Sr. Calviño y nadie se acercó al coche, dejándole paso libre.

Entierro de las víctimas

BILBAO.—Ha terminado el entierro de las víctimas de los sucesos de anteayer, sin que por fortuna haya habido que lamentar ningún incidente.

El recorrido fué desde la plaza de Zaballuru, de donde arrancó la comitiva, hasta la plaza del Ayuntamiento. Se calcula que concurrieron al entierro alrededor de unas 40.000 personas.

Lo presidieron el secretario del Gobierno civil, Sr. Vallejo; el general gobernador militar de la plaza, presidente de la Diputación, vicepresidente, alcalde y tenientes de alcalde, con los familiares. Además, todas las Sociedades obreras y republicanas concurrieron con sus banderas desplegadas, tanto las de la capital como las de la provincia. El entierro fué civil.

Una vez llegada la comitiva funébre frente al Ayuntamiento, en la rotonda del mismo se despidió el duelo, y seguidamente las autoridades subieron al piso principal, desde cuyo balcón dirigió la palabra a la muchedumbre el Sr. Vallejo.

Dijo que agradecía mucho el modo como se habían producido durante la manifestación, y les pidió que se disolvieran, dando un ejemplo de sensatez. Terminó prometiendo hacer justicia y dando un viva a la República.

Después se inició el desfile, que, efectivamente, se hizo con orden, y hasta ahora no ha habido incidentes que lamentar.

Manifestación disuelta

BILBAO.—Terminada la manifestación de duelo, que tuvo lugar con motivo del entierro de los muertos de anteayer, un grupo de comunistas se dirigió al quiosco del Arsenal, arengando desde él a las masas, y diciendo que había que cortar muchas cabezas, asaltar la cárcel, tomar la Audiencia y realizar otras hazañas de esa naturaleza.

Las gentes, enardecidas, se distribuyeron, y unas fueron a la Audiencia, con propósitos, según unos, de parlamentar con los magistrados que llevan asuntos contra comunistas, y, según otros, a apoderarse de los sumarios instruidos contra los mismos. Otros grupos se dirigieron a la cárcel, en donde unos y otros fueron disueltos, y, por último, se formó una manifestación, que, ya bastante nutrida, se encaminó hacia el Gobierno civil, con objeto de pedir la libertad de los comunistas detenidos.

Como llegasen noticias alarmantes de esta manifestación al Gobierno civil, y

se daba el caso de que en el Gobierno apenas si había vigilancia, se apeló a una estratagemas para imponerse. Se apagaron todas las luces del Gobierno, y los pocos guardias y agentes de Vigilancia que en él habían se impusieron, dándoles frente y en fila, y en el momento en que apareció la manifestación por Esparteros comenzaron a hacer descargas al aire. No hay que decir que los manifestantes volvieron rápidamente grupas. Sin embargo, una comisión, integrada por los significados comunistas Murillo y Urte y una hermana del primero, subieron a entrevistarse con el gobernador y a pedirle la libertad, como queda dicho, de los comunistas detenidos. El Sr. Calviño se negó en absoluto, diciendo que no estaba dentro de sus facultades, y que no era hombre amigo de hacer promesas a incumplir.

Los comisionados volvieron a reunirse con sus compañeros, y la manifestación se disolvió sin más.

GRAVES SUCESOS EN SANTURCE

BILBAO.—En este momento llega a Bilbao la noticia de que se están registrando en Santurce sucesos graves. Parece ser, según la primera versión que recibimos, que se estaba celebrando un mitin de izquierdas, en el curso del cual uno de los oradores se produjo en tonos de gran violencia. Los concurrentes salieron muy excitados, sonó un disparo y seguidamente siguieron muchos más, durando el tiroteo más de un cuarto de hora.

La gente de Santurce no sabe dar detalles de lo ocurrido. Se sabe existe una gran confusión.

Parece que se ha intentado prender fuego a la iglesia parroquial, y, desde luego, en el Gobierno civil se ha recibido el aviso oportuno.

Como en Santurce no hay más que cuatro guardias y un cabo, ha dispuesto el gobernador que salgan en ayuda de estos números los guardias civiles de Portugalete.

Hemos preguntado al gobernador sobre la veracidad de estas noticias, y aunque, desde luego, ha confirmado que se estaban produciendo estos sucesos de gravedad, ha añadido que no los conocía tampoco concretamente, y que la única noticia exacta que tiene es la de que no hay heridos.

Nuevos detalles

BILBAO.— Los sucesos de Santurce no han tenido al fin, por fortuna, las proporciones que en un principio se había atribuido, aunque fueron muy graves, y más, desde luego, que en sus consecuencias en sus caracteres sintomáticos.

Como es sabido, todo tuvo su origen en un mitin que habían organizado las izquierdas para protestar de los sucesos de anteayer, y en el que habían de hacer uso de la palabra Valentín García, por los republicanos; Felipe Peraira, por el partido comunista; Saturnino Aranzua, por la C. N. T., y Tomás Sánchez, por el Centro de Sociedades Obreras de la U. G. T.

Comenzó a las cuatro, y se deslizo normalmente mientras hicieron uso de la palabra los dos primeros, pero al empezar a hablar el representante de la Confederación sonaron dos disparos, que produjeron un enorme revuelo. La gente huyó en todas direcciones, provocando la mayor confusión y desconcierto.

El autor de los disparos que produjeron esta alarma, de ideas tradicionalistas, según la referencia oficial, única que damos de lo ocurrido, es un capitán retirado llamado don Alfredo Berri, que perteneció al cuerpo de guardia del fuerte de Serantes, y que, debido a una disposición del ministro de la Guerra, pasó recientemente a la reserva; actualmente desempeña un cargo en la Compañía de Tranvías.

Los primeros disparos produjeron una enorme confusión, persiguiéndose la gente desorientada por las calles y plazas. En el parque, ocupado a aquella hora por unas tres mil personas, se hicieron alrededor de doscientos disparos.

El Sr. Berri, perseguido de cerca, se refugió en el piso tercero de la casa número 14 de la Avenida de Murrieta, donde se hizo fuerte, haciendo contra los de fuera de cuarenta a cincuenta disparos. Las gentes decidieron entonces quemar la casa, pero se impuso la sensatez, teniendo en cuenta que se trataba de una casa de vecindad. Los grupos fueron a desfogar sus iras a la iglesia parroquial, que rociaron en su interior y exterior con gasolina, prendiéndola fuego. Entonces se reprodujo el tiroteo, si cabe con mayor violencia, puesto que ya tomaban parte en los incidentes elementos nacionalistas.

El primer teniente de alcalde llamó al alcalde propietario, que se encontraba en Bilbao con motivo del entierro de los muertos en los sucesos de anteayer, dándole cuenta de lo que ocurría, y éste se puso a su vez al habla con el gobernador, quien dispuso la salida para Santurce de fuerzas de la Guardia civil de Caballería e Infantería de Sesiao y Portugalete, ya que en Santurce, como queda dicho, sólo se cuenta con cuatro números y un cabo. Al mismo tiempo se pidió el servicio de Incendios de Bilbao sabiendo del parque a gran velocidad una bomba de las grandes con el personal necesario, pero al llegar a Ugarte se la hizo retroceder.

Los católicos de Santurce se apresuraron a sofocar el incendio provocado en la iglesia, y que amenazaba con ensañarse pronto de ella, logrando su objetivo al cabo de no pocas dificultades. Desde luego, les fueron facilitados por el Ayuntamiento los elementos de extinción necesarios. No pudo, sin embargo, evitarse que los destrozos fueran de alguna consideración.

El ex capitán Sr. Berri, quedó detenido.

En los tiroteos registrados resultaron dos heridos: uno, de pronóstico leve, y otro, de pronóstico reservado. El primero, Luis Dartin Arteche, de Santurce, de filiación socialista y de veintitrés años de edad, presentaba un balazo en el brazo derecho con orificio de entrada y salida, y el otro, Ignacio Lamazorda Lecona, de veinticinco años, no afiliado a partido alguno, recibió el balazo en la región maxilar, quedándole alojado el proyectil.

Informes oficiales

El subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Esplá, recibió a los periodistas en las primeras horas de la tarde de ayer, manifestándoles que la huelga de Bilbao transcurre ordenadamente sin que se hubiera registrado incidentes que valga la pena mencionar.

El gobernador de Vizcaya, Sr. Calviño, que se encontraba en Madrid, se dirigió pronto como tuvo noticias de los sucesos registrados en aquella capital, acudió al ministerio de la Gobernación, entrevistándose con el Sr. Esplá y dando instrucciones por teléfono al gobernador interino.

A las tres de la madrugada el Sr. Calviño marchó en automóvil a Bilbao, donde llegó a las diez de la mañana de ayer.

El Sr. Esplá añadió que a las tres de la tarde de hoy se verificaría el entierro de las víctimas registradas durante los sucesos.

Agregó que la actitud de protesta de republicanos y socialistas de Bilbao es de completa solidaridad con el Gobierno, y que el Sr. Calviño va a proceder con energía respecto a los que originaron los sucesos.

Aunque el Sr. Calviño, apenas de llegar a Bilbao, comunicó algunas impresiones, no se le ha pedido muchos detalles con objeto de no privarle de tiempo y que pueda dedicarse de lleno a su actuación. Las noticias, por tanto, recibidas por la mañana no son concretas; pero según parece, en un registro llevado a efecto en el convento de las Reparadoras, por orden judicial, se encontraron en el zaguán del edificio unos proyectiles, y posteriormente, en un registro más detallado, parece ser observaron huellas de fognazos, pero sin que

se pueda concretar si se hicieron o no disparos desde el interior del edificio.

Los individuos que estaban sitiados en el Círculo tradicionalista fueron sacados del mismo de madrugada, según telegrama recibido y que lleva hora una cincuenta y cinco de la misma, siendo detenidos, y cuyo número se eleva a más de 30.

El Sr. Esplá rogó a los periodistas rectificaran algunos extremos de las manifestaciones que publica la «Hoja Oficial» por no haber sido involuntariamente bien interpretadas.

Dicho periódico atribuye al subsecretario que el Sr. Esplá había dado órdenes a la autoridad judicial, error que salta a la vista, puesto que dicha autoridad se encuentra fuera de su jurisdicción.

El Sr. Esplá, al hablar de dar instrucciones, se refirió a la autoridad gubernativa.

El Sr. Azaña no tenía noticias de Bilbao. A las dos de la tarde llegó a su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno.

Los periodistas le preguntaron si tenía noticias del desarrollo de la huelga general en Bilbao. Contestó que no, porque la mañana la pasó con el presidente de la República, poniéndole a la firma una ley y varias cartas credenciales. Como los informadores mostraron su extrañeza por algún movimiento de fuerzas en Madrid, dijo que, afortunadamente, no pasaba nada, y que no tenía ni idea de a qué pudieran obedecer esas precauciones.

Ultimas noticias

De madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, que acababa de conferenciar con los gobernadores de Vizcaya y Valencia, quienes le manifestaron que, después de los informes de la tarde, no ocurría la menor novedad.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

LA PROCLAMACION DE "MISS ESPAÑA" EL MIERCOLES EN EL METROPOLITANO

Como era de esperar, en cuestión de horas se agotaron las localidades para la gran fiesta de mañana, miércoles, por la noche, en el Metropolitano. A los rezagados no les queda ya otra esperanza que la que pueda brindar alguno de los pedidos (muy pocos) que, no retirados ayer, serán hoy puestos a la venta en la Asociación.

El orden del espectáculo será el siguiente:

- En el teatro: 1.º, concierto por la Orquesta Ibérica, que dirige su fundador, el maestro German Lago; 2.º, el popular excéntrico hamper, que regresa de América con un saladísimo repertorio; 3.º, Lolita Astori, en dos de sus más castizas creaciones; 4.º, Pinar, la sugestiva estrella de variedades; 5.º, Marcos Redondo, el enorme barítono, que cantará la canción de «El platero», de Alonso, y estrenará la «oca juvenil», de Guerrero; 6.º, proclamación de «Miss España» en el escenario; 7.º, Sevilla Pérez Carpio, la apasionada primera tiple, interpretará la canción de «La fama del tartanero»; 8.º, sonatas de «Las mimosas», del maestro Rossini, por la Esquer y segundas tipes de «Las bayalías», bailable de «Los caracoles», de Guerrero, por los de Marín; bailable de «Las metacoras», de Pausá y Moya, por Liana Gracían, «Paliós», y las segundas tipes de Rómulo; pasodoble de «Las reanoras», de Alonso, por Celia Gámez y compañía de Payon.

En la sala de fiestas: Gran baile en homenaje a «Miss España».

Tanto la sala del teatro como la gran sala de fiestas estarán suntuosamente adornadas con mantones de indianita, de la estupenda colección de casa Jimenez, Calatrava, número 9, y con tapices y plantas artísticamente combinadas por el director de la fábrica de tapices, señor Stuyk, y por el director de parques y jardines del Ayuntamiento, don Cecilio Rodríguez. También cooperan brillantemente a la fiesta los reputados artistas Hermanos Yáñez, el maquinista del Metropolitano, Santiago Rey, y el electricista, Angel Aguado.

Consejo de Ministros

A la entrada

El jefe del Gobierno acudió ayer a la Presidencia mucho antes de la hora anunciada para el Consejo, por lo que no fué visto por los periodistas.

A las seis llegó el ministro de Trabajo, y dijo:

—Traigo aquí algunos asuntos, pero no sé si me darán tiempo para exponerlos.

Un periodista aclaró: —Claro, todo será para el ministro de la Gobernación.

—¿Ourre algo? preguntó el señor Largo Caballero.

Los periodistas le informaron de los sucesos de Bilbao y Sagunto, y el ministro contestó:

—Pues no sabía nada.

El ministro de Marina, que siguió, manifestó que sólo tenía impresión de Alicante, de donde había regresado esta mañana.

El ministro de la Gobernación se expresó así:

—Acabo de hablar con el gobernador de Bilbao, quien me ha dicho que el entierro de las víctimas por los sucesos de ayer se ha verificado dentro de la mayor tranquilidad. También he conferenciado con el de Valencia. Este me amplía detalles de lo ocurrido en Sagunto. Llegaron los refuerzos de la Guardia civil procediendo inmediatamente a verificarse registros y a desarmar a los alborotadores.

Los ministros de Estado, Hacienda y Justicia pasaron al ascensor sin detenerse con los periodistas.

El ministro de Obras públicas, que llegó esta mañana de Bilbao, dijo que, según referencias por conducto telefónico, la huelga general allí es algo imponente.

—También me dicen—añadió—que en Santurce han pasado hoy sucesos desagradables. Entre ellos el incendio de una iglesia.

El ministro de Agricultura:

—Traigo un poco de reforma agraria. ¿Quedará ultimado hoy el estudio del proyecto?

—Presumo que no.

A las seis y media quedó reunido el Consejo.

El ministro de Estado abandona el Consejo

A las ocho y cuarto de la noche salió el ministro de Estado, diciendo a los periodistas que el Consejo continuaba en suena antes porque iba a comer a la Legación del Japón.

Después les darán a ustedes una nota. Yo no he hablado sobre la Sociedad de Naciones y de mi viaje a Ginebra, que se irá pasado mañana por la noche.

Termina el Consejo

A las diez terminó el Consejo. Don Fernando de los Ríos manifestó que no había tenido tiempo de tratar de la situación estudiantil, como era su propósito, por ser cuestión interesante.

—Es evidente—dijo—que había algunos elementos que querían azuzar a los estudiantes, unas veces dándoles noticias falsas y otras tergiversándolas; pero se ha impuesto el buen sentido estudiantil y mañana entrarán en clase en Madrid y Santiago.

Los periodistas preguntaron al señor Largo Caballero si se reproducirían los sucesos de Bilbao, y contestó:

—Creo que por ahora no.

La misma pregunta se le hizo al señor Prieto, contestando igualmente que no creía que se reprodujeran.

Nota oficiosa

Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación si había tenido nuevas noticias de los sucesos durante el Consejo, contestando negativamente. Se facilitó la siguiente nota:

Agricultura.—El ministro siguió informando sobre la ley de Reforma Agraria.

Guerra.— Se aprobaron varios expedientes de personal y de contratación de obras.

Estado.—El ministro informó sobre su próximo viaje a Ginebra, y se cambiaron impresiones acerca de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia de Reducción de los armamentos.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes.

Varios expedientes de trámite.

Proyecto de ley sobre el inventario y reglamentación de los terrenos de Ceuta y Melilla.

Ampliación del Consejo

Comenzó la reunión ministerial dando cuenta el presidente de numerosos expedientes administrativos de su departamento que tenía pendientes y que merecieron la aprobación del Consejo.

A continuación el ministro de Estado, señor Zuñueta, estuvo hablando durante cerca de dos horas de la posición que debía adoptar España en los problemas internacionales que se discutirán en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones. De mismo participó el señor Zuñueta del desarme.

Abierta discusión sobre esta materia todos los ministros expusieron sus opiniones, acordándose que España no sólo se admira y se muestra serviente particular del desarme, sino también del propio desarme, como potencia mundial con la república española.

También se trató de otros asuntos fundamentales de la Conferencia de Ginebra, adoptando acuerdos el Consejo de los que será interpretado el señor Zuñueta.

A continuación, el ministro de Marina, señor Giral, sometió a la aprobación del Consejo varios expedientes.

La Biblioteca Nacional

TARJETA DE LECTOR

Se expedirán en la Secretaría de la Biblioteca, de once a una de la mañana, las Tarjetas de lector, destinadas a quienes deseen frecuentar el Salón Central y la Sala de Manuscritos.

En el Salón se está instalando una Biblioteca de Consulta de unos 10.000 volúmenes, con las obras fundamentales y de uso más frecuente en cada disciplina, y con doscientas revistas científicas. Los lectores que posean esta tarjeta podrán alcanzar, por sí mismos, estos libros, sin necesidad de solicitarlos, previamente, por medio de papeletas.

Las tarjetas se concederán gratuitamente; pero solamente a las personas que además de justificar su carácter de estudiosos o investigadores, ofrezcan, a juicio del Patronato y de la Dirección, la solvencia necesaria.

El nuevo régimen del Salón no tendrá las limitaciones reglamentarias que obedecían a la libertad absoluta de admisión.

La Sala general seguirá como hasta ahora, abierta para todo el mundo, sin necesidad de permiso ni tarjeta.

Gacetas de los Teatros

MARIA ISABEL

La mejor comedia de Arrioches, «La diosa ríe»; la más graciosa, «La diosa ríe»; y la mejor interpretada, «La diosa ríe».

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

COLONIALES

Agustín González

Casa especial en aceites finos. PROVEEDOR DEL CREDITO MILITAR Y COMERCIAL. Andalucía y Valencia. Fuencarral, 151. Teléf. 34167. MADRID

CORCHO HIJOS, S. A.

Suministros de Calefacciones

Cocinas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LAS FERROCARRILES ESPAÑOLAS

CASA EN MADRID:

CALLE DE RECOLETOS, 3

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

CACNO, FERNANDEZ Y C^{IA}

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 1. Teléfono 30-917
MADRID

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguía, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Valdézquez, núm. 2 **MÁLAGA**

La Constanza

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto, Camisería.

MÁLAGA
Marqués de la Paniega, 47, 1.^a

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
-o- MADRID -o-

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. **Málaga**

La conferencia nacional de constructores y armadores navales

Por el ministerio de Marina se publicó en la «Gaceta» la siguiente orden, disponiendo la celebración de una Conferencia Nacional de armadores y constructores navales, en la que se discutirán los temas contenidos en el cuestionario siguiente:

Temas referentes a la construcción naval

Primero. Concentración sindical de los establecimientos que disfrutan o aspiran a los auxilios directos o indirectos del Estado, como medio de que sin merma de la independencia de las Empresas se llegue de manera efectiva a los resultados siguientes:

a) Especialización de cada astillero en determinados tipos o clases de buques o en desgüaces o reparaciones, teniendo en cuenta para ello sus respectivos emplazamientos geográficos en relación con los centros siderúrgicos y los grandes puertos comerciales.

b) Standandización de los elementos que emplea la industria, como planchas, perfiles, pernos, remaches, tubos, grifos, «kingstons», cajas de válvulas, bits, candeleros, máquinas auxiliares, etcétera.

c) Nacionalización de la construcción de motores marinos.

d) Oficina comercial de colocación de contratos, única.

e) Coordinación de los astilleros con la industria siderúrgica nacional.

Segundo. Sobre la conveniencia de substituir el régimen de excusas para construir en el extranjero buques destinados a los servicios de puerto y cabotaje, que por razón de diferencia de precio o de plazo de entrega se establece en el artículo quinto del decreto-ley de 21 de agosto de 1925, por un régimen de tasas para los precios de los buques construídos por las industrias protegidas, en relación con los que rijan en el extranjero.

Tercero. Conveniencia de ir a la transformación gradual del régimen de primas directas a la construcción, substituyéndolo paulatinamente por el auxilio indirecto por medio del sistema de crédito naval, empezando concretamente por reducir en un 20 por 100 la cuantía de las actuales primas a la construcción naval, y aplicar los tres millones de economía resultante a que el Estado sufrague la mitad del interés de una emisión de céduas de crédito naval por valor de cien millones de pesetas, para ser facilitados a los armadores nacionales, a interés del 3 por 100, a amortizar en veinte años, y por un importe hasta del 85 por 100 del valor de los buques a construir en España, los que quedarían hipotecados a favor del Estado hasta la cancelación de los préstamos respectivos.

Cuarto. Régimen arancelario a aplicar a los elementos y aparatos auxiliares de los buques que no se construyan aún en España, teniendo en cuenta para el examen de este tema la necesidad de nacionalizar la construcción de motores marinos de grandes potencias.

Quinto. Conveniencia de ir a la organización inmediata de una entidad nacional de inspección y clasificación de buques de carácter estatal, y a la que pasarán íntegramente las funciones del Estado sobre estas materias.

Temas referentes a la navegación

Primero. Sobre la conveniencia de establecer la sindicación obligatoria de las Empresas navieras que en cualquier forma reciban auxilios del Estado, para

que sin merma de la independencia de cada Empresa se distribuyan los tráfico y se eviten las competencias de las Compañías nacionales entre sí en las mismas rutas.

Segundo. Estudio de las necesidades nacionales de tráfico marítimo y establecimiento de un programa de servicios, clasificados en tres categorías: necesarios, útiles y convenientes.

Tercero. Conveniencia de modificar el régimen de primas a la navegación, en términos que para su disfrute se dé preferencia a los servicios clasificados como necesarios, sobre los que sólo merezcan la calificación de útiles, y a éstos sobre los considerados meramente como convenientes.

Cuarto. Conveniencia de suprimir las primas a la navegación a toda clase de buques de más de veinticinco años, y aplicar la economía resultante al establecimiento de la prima al desgüace.

La Conferencia, cuya fecha se anunciará oportunamente, será presidida por el director general de Navegación.

Atracos en Sevilla

SEVILLA.—En el prado de San Sebastián, el obrero Antonio Barba, de treinta y nueve años, fué atracado por varios sujetos que le amanzaron con armas blancas y de fuego.

Le arrebataron cuanto dinero llevaba encima y después le agredieron, produciéndole diversas heridas. Pudo artistrarse hasta la Casa de Socorro del Prado donde recibió asistencia facultativa, calificándole las heridas de pronóstico reservado.

La Policía, siguiendo la batida emprendida hace días contra los maleantes y rateros, ha detenido a veintinueve ladrones. Siete han sido puestos a disposición del Juzgado y el resto han pasado a cumplir quincena.

EN UNA CASA

SEVILLA.—En la calle del Menéndez Pelayo, número 49, dos individuos elegantemente vestidos se presentaron en uno de los pisos y pidieron a la criada que les abriera. Esta se negó, y dijo que nos les abría porque sus señorías estaban en el «cine». Los desconocidos le respondieron que llevaban un encargo para su señorito, y a través de la mirilla la mostraron un paquete. La muchacha que se llama Josefa Ramírez, de veinte años, ante esto, abrió la puerta, y entonces los dos individuos se abalanzaron sobre ella y la taparon la boca con un pañuelo, y con un cordón fuerte la maniataron. Seguidamente, estos sujetos empezaron a desvalijar los muebles de la casa y se llevaron 400 pesetas en billetes y numerosas alhajas, entre ellas una pulsera de 1.800 pesetas y numerosos objetos.

SINDICALISTA MUERTO

SEVILLA.—Fué muerto de un tiro el presidente del Sindicato de Zapateros

afecto a los comunistas, llamado José Sánchez, de veintinueve años, soltero.

Dos individuos los condujeron a la Casa de Socorro, y a poco de ingresar falleció. Presentaba un balazo en el lado derecho. Los que le condujeron a la Casa de Socorro se llaman José Álvarez, de veintinueve años, y José Sánchez, de diecinueve años. Estos dos individuos manifestaron que, cuando se encontraban a la puerta del Sindicato de la Piel, en la calle del Cardenal Cervantes, oyeron un tiro y vieron a un individuo en el suelo al que condujeron a la Casa de Socorro.

Como incurrieran en algunas contradicciones, el juez ordenó su encarcelamiento y que quedaran incomunicados. Fué detenido también el conserje del citado Sindicato, que manifestó que estando dentro del Sindicato se encontraban jugando a las cartas unos cuantos, y que a eso de las once entraron varios individuos y que uno de ellos, examinando una pistola, se le disparó el arma, y resultó herido el José Sánchez.

La Policía ha detenido a algunos de los que se encontraban en el local. También fué detenido el presidente del Sindicato de la Piel llamado José Murillo, que declaró lo mismo que el conserje. Los cuatro individuos han pasado a la cárcel. Parece que el muerto había sido denunciado por uno de sus compañeros, por haber ejercido coacciones, y la Policía le venía buscando desde hace algún tiempo.

Uno de los que le condujeron a la Casa de Socorro y que se llama José Álvarez se ha declarado autor del disparo, y dijo que éste ocurrió cuando estaba examinando la pistola. Se presume se trata de un crimen social.



MILITARES
JOSE SAEZ MARTIN
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
Ciudad Rodrigo, 10 - Teléfono 19.029
MADRID

Esta casa posee los modelos reglamentarios aprobados en sables de señores Generales, Jefes y Oficiales, dragones, chapas, roses, ceñidores, galones, fajas, fajines, entorchados, cordones, bandoleras, emblemas de todas clases, botones, correajes, cascos, gorras último modelo, gorros de cuartel, hombreras, espuelas, espolines, bastones de mando, banderas y toda clase de efectos militares. Condecoraciones, escopetas y cartuchería de todas clases.

Casa especial en artículos para regalos con motivo de ascensos y recompensas.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
SE ENVIAN CATALOGOS

APARTADO, 436

Sastrería Militar y Paisano
M. MELLE
a cargo de
HONORIO CALDERON

PROVEEDOR DE LA ADMINISTRACION DEL CREDITO MILITAR (ANTES COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA). CASA ESPECIAL EN UNIFORMES DE LA GUARDIA CIVIL, CARABINEROS Y DEL EJERCITO

Facilidades en el pago
Se admiten géneros

CABALLERO DE GRACIA, 22, 1.^a
Madrid.-Teléf. 13145

Mantán a un hombre después de robar en una tienda

A las tres de la madrugada, los camareros Francisco García García, su hermano Vicente y Julio Muñoz Hormigo marchaban a su domicilio, cuando al pasar por la calle de José Miguel Bordoia (Colonia del Matadero), en el paseo de la Chopera vieron que varios individuos salían de una jamería establecida en el número 7, de la que es propietario D. Vicente Sanz Casado.

Los camareros dieron la voz de alarma, acudiendo el sereno de comercio Francisco Sobrino, número 636, el cual, al mismo tiempo que daba el alto a los desconocidos, tocó el pito para atraer a otras autoridades. De los siete maleantes que componían el grupo, cinco armados de pistolas, hicieron descargas contra sus perseguidores y desaparecieron.

A consecuencia de la agresión, el camarero Francisco García García, de diecisiete años, que habitaba en el paseo de la Chopera, número 16, resultó con heridas de arma de fuego en la tetilla izquierda y en la línea axilar izquierda, ingresando cadáver en la clínica La Voluntad, establecida en la calle de Alejandro Saint Aubin.

Los tres camareros prestaban sus servicios en un «bar» establecido en la plaza de Legazpi.

El dueño del establecimiento acudió a éste, y aun cuando en la tienda no se notaban señales de desorden, echó de menos jamerones y botanizas y cierta cantidad en calderilla. En diversos puntos de la tienda se apreciaron huellas dactilares.

La Guardia civil y agentes de la primera brigada practican diligencias para conseguir la detención de los atracadores.

El juez de guardia, que era el del Congreso, se personó en la clínica, tomando declaración al sereno; y al camarero Julio Muñoz, el hermano del muerto, no pudo hacerlo por hallarse enfermo a consecuencia de la impresión.

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. **MADRID**

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de **EJERCITO Y ARMADA** se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

La Guardia civil sorprende a los saltadores de un tren

Unos maleantes, formando un grupo de veinticinco individuos, situados a ambos lados de la vía, asaltaron el tren 1.800, que iba cargado de carbón, en las proximidades de la estación de Santa Catalina, o sea en las playas de material, cerca de Villaverde. Como el indicado sitio es el espolgado para estas fechorías, habíanse parapetado y emboscado en las inmediaciones tres parejas de la Guardia civil, las cuales, tan pronto como los saltadores lograron subir al tren en marcha, les dieron el alto, intimidándoles.

El tren paró y los saltadores huyeron a la desbandada; pero la Guardia civil hizo disparos al aire, logrando detener a quince de ellos.

En el cortísimo tiempo que medió entre el asalto de los maleantes al tren y

la intervención de la Guardia civil, sólo lograron aquéllos arrojar del convoy a la vía once sacos de carbón que, con otros muchos, se hubieran llevado a no caer en la emboscada que les preparó la Benemérita. Los once sacos de carbón recuperados quedaron a disposición del juez en la estación de Atocha. Los quince individuos detenidos fueron llevados al cuartel de la Guardia civil, desde el que, una vez instruido el atestado correspondiente, serán trasladados a Alcalá de Henares, a cuyo Juzgado de Instrucción compete el conocimiento de los hechos ocurridos en el indicado paraje.

EJERCITO Y ARMADA
DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS NUM. 436.
Precio de suscripción, dos pesetas al mes.
 Toda la correspondencia, al apartado 436.
Redacción y Administración, Barbieri,
número 8.—Teléfono 15.858

Espectáculos

FRONTON MADRID.— Todos los días, a las cuatro y media de la tarde y diez noche, grandes partidos de pelota y quinielas, por afamadas raquetistas.

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30: María Rosa.

COMEDIA.—A las 10,30, La oca.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, La marchosa.

CALDERON.—A las 6,30: Una noche en Aravaca y El cantar del arriero.—A las 10,30: La fama del tartanero.

FONTALBA.—A las 6,30: La melodía del jazz-band.—A las 10,30: Solera.

MARIA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30: La diosa ríe.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, Los caballeros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30: El tren fantasma.

VICTORIA.—A las 10,30: ¡ Viva Alcorcón, que es mi pueblo!!

ESLAVA.—A las 6,30: Si te he visto, no me acuerdo.—A las 10,30: Sin novedad en el frente.

FUENCARRAL.—A las 6,30: La patria chica y El santo de la Isidra.—A las 10,30: La alegría de la huerta y El barquillero.

MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30: Las mimosas.

ROMEA.—A las 6,30, Las pavas. A las 10,45, Las dictadoras.

PAVON.—A las 6,30: Las cariñosas. A las 10,30: Las Leandras.

MUÑOZ SECA.—A las 6,30 y 10,30: La mujer del día.

FIGARO.—A las 6,30 y 10,30: Jaramago.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30: Grandiosa función de circo. Exito enorme de todo el programa y de los últimos «débuts». Los Briers. Hoy, último día de los tigres.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde, Grandes partidos a pala y remonta.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Montforte, La Estrada, Fay Melid, Mugia, Carballo, Mondoñedo, Puenteume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Padron, Puebla del Caraminal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verin, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

abonando los siguientes intereses

A la vista 2 1/2 por 100 anual | A seis meses 3 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100 | A un año 4 por 100

Caja de Ahorros

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera
intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo
especialmente América

FERRERA

GRABADOR EN METALES

CASA FUNDADA EN 1870

Fábrica de sellos de caucho

(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)

TENAZAS Y PLOMOS PARA
PRECINTAR - PLACAS ROTU-
LADAS DE LATON Y POR-
CELANA

Carretas, 41 (frente a Remea).-Tel. 17601
MADRID

Vestuarlos para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

SERVICIO REGULAR Y FIJO

desempeñado por los vapores de la

Compañía de vapores correos interinsulares canarios

Cuyos Buques hacen escala actualmente en los puertos
de las Islas Canarias que a continuación se expresan:

GRAN CANARIA.—Las Palmas,
Las Nieves, Sardiná,
TENERIFE.—Santa Cruz, Abona,
Medano, Abrigos, Cristianos, Adeje,
Guía, Orotava, Icod, Garachico.
LA PALMA.—Santa Cruz, Saucés,
Tazacorte.
LANZAROTE.—Arrecife, Arrieta,
Tinoso.
FUERTEVENTURA.—Puerto
Cabras, Gran Tarajal, Pozo Negro.
HIERRO.—Valverde.
GOMERA.—San Sebastián, Her-

migua, Agulo, Vallehermoso, Valle-
granrey.
Los hermosos vapores de la compa-
ñía han sido todos construídos el año
1912, con la más alta clasificación del
Lloyd, especialmente para este ser-
vicio. Ofrecen las mayores comodida-
des y confort para el transporte de
viajeros. Luz eléctrica en todos los
departamentos etc., etc.
También efectúan estos vapores
una expedición cada mes a la Colonia
de Río de Oro.

DIRECCION Y OFICINAS:

Puerto de la Luz, Las Palmas (Gran Canaria)

Compañía Española de Pinturas

"INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS
Y FABRICANTES EN ESPAÑA



DE LAS PINTURAS PATENTADAS
HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yathe Racing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas.
Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
Danboline. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
Pantulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
Bodstead Paint. Para fabricantes de camas.
Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
Secantes líquidos. Argentola. (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
Barniz para aeroplanos, etc., etc.
Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca y no admitan otra.
Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las importantes Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

Reservado para

el
BANCO HIPOTECARIO

Maquinas "MAY" para escribir



ANGEL CRESCENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE
OCASION. REPARACIONES
Y ACCESORIOS

Callizosa, 2, 4 y 6, calle.-Tel. 13.053

MADRID

ANUNCIE USTED EN
Ejército y Armada

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción:

DOS PESETAS al mes

Barrilón, núm. 8.—MADRID

APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

FÁBRICA DE RELOJES DE

CARLOS COPPEL



CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ
FUENCARRAL 27
MADRID

RESERVADO

CASA VICKERS

Apartado de EJERCITO Y ARMADA, 436

Aguas minerales naturales de Carabaña

LA FAVORITA

Purgante - Laxante - Depurativo

HIJOS DE J. CHAVARRI

Antonio Maura, 12 - Teléfonos: Oficinas, 15316; Depósito, 70503